

Автор:

Павлова Елена Геннадьевна

студентка

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный

университет им. И.Н. Ульянова»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ УЗБЕКИСТАНА В 2005–2016 ГГ.

Аннотация: в статье описываются основные тенденции социально-экономического развития Республики Узбекистан в рассматриваемый период, приводятся его наглядные итоговые результаты.

Ключевые слова: Узбекистан, социально-экономическое развитие, модернизация, промышленность, сельское хозяйство, образование.

После распада Советского Союза образовался ряд государств, составивших так называемое постсоветское геополитическое пространство. Одной из таких стран стала Республика Узбекистан. Это государство заняло лидирующее положение в Центрально-азиатском регионе, который традиционно имеет важное значение для России [3, с. 6].

В 2005–2016 гг. развитие Узбекистана получило новый импульс в связи с поворотом в его внешней политике в направлении России. Улучшению социально-экономической ситуации способствовала взвешенная экономическая политика Ислама Каримова. Он последовательно выступал за привлечение инвестиций на долгие сроки, при этом избегая краткосрочных кредитов, не направленных на стратегическое развитие страны. Этот подход позволил укрепить стабильность социально-экономической ситуации. Доказательством служит то, что внешний долг Узбекистана в конце 2015 г. составил лишь 18,5% от ВВП [1, с. 6].

Сам И. А. Каримов отмечал, что «главным ориентиром для нас должно быть непрерывное технологическое и техническое обновление производства, а также постоянный поиск внутренних резервов, осуществление глубоких структурных

преобразований в экономике, модернизации и диверсификации промышленности» [5, с. 103]. Таким образом, развитие республики шло в общем русле процессов модернизации, сравнимых с аналогичными процессами в России [4, с. 93].

К 2016 г. Узбекистан уже обладал топливно-энергетической и зерновой независимостью. Шло внедрение высоких технологий в ряд отраслей: автомобилестроительную, нефтегазовую, нефтехимическую, электротехническую, фармацевтическую, текстильную, пищевую. В 2005–2016 гг. более высокие темпы приобрели разгосударствление и приватизация. К началу 2015 г. на долю частного сектора в структуре ВВП приходилось 85% промышленной продукции и 99% продукции сельского хозяйства.

Достижения республики получили и определенное признание на международной арене. По итогам 2014–2015 гг. по данным рейтинга Всемирного экономического форума Узбекистан занял 5 место среди государств с быстро развивающейся экономикой [1, с. 6].

Большое внимание руководство страны уделяло и внедрению инноваций, в первую очередь в сфере образования. Важность внедрения инноваций в образовательной сфере неоднократно отмечалась исследователями проблемы [2, с. 15]. Развитие инновационных технологий сейчас является одним из главных приоритетов развития современного государства, показателем его динамики [6, с. 102]. В ходе реализации инновационных программ в сфере образования было открыто 1412 новых лицеев и колледжей, 8499 школы. Государственные власти резко увеличили выделение средств на систему образования в стране. Доля расходов в сфере образования стала ежегодно составлять 10–12% ВВП. Так в итоге Узбекистан смог создать современную образовательную систему. Сейчас в республике действует новая программа 12-летнего обязательного бесплатного обучения. Эта программа состоит из 2-х ступеней. На первой дети 9 лет обучаются в общеобразовательных школах. На второй ступени они в течение 3-х лет заканчивают среднее образование в профессиональных колледжах и лицеях.

Таким образом, новые внешнеполитические ориентиры и всесторонний учет сформировавшихся в мировой экономической системе реалий позволил Узбекистану к 2016 г. достичь существенных успехов.

Список литературы

1. Абулкасимов Х.П. Развитие экономики Узбекистана за годы независимости // Молодой ученый. – 2016. – №21. – С. 4–8.
2. Иванова Т.Н. Рейтинговая система как один из видов педагогического контроля в высшей школе // Инновационные методы преподавания в высшей школе. Материалы региональной научно-практической конференции. – Чебоксары: Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова, 1999. – С. 15–18.
3. Идрисов Р.А. Историческая география Западного Казахстана в первой половине XIX века: Дис. ... канд. ист. наук / Институт истории и этнологии им. Ш. Уалиханова МН-АН РК. – Алматы, 1998.
4. Идрисов Р.А. К истории модернизации России: опыт сравнительного анализа // Проблемы модернизации России: история и современность. Сб. статей Всероссийской научно-практической конференции. – Чебоксары: Изд-во Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова, 2011. – С. 92–96.
5. Каримов И.А. Узбекистан по пути углубления экономических реформ. – Ташкент: Ўзбекистон, 1995. – 181 с.
6. Яковлева Т.В. Инновационная деятельность центров поддержки технологий и инноваций в Чувашии / Т.В. Яковлева, Р.А. Идрисов, О.Н. Широков // Человек труда в истории: актуальные вопросы исторической науки, архивоведения и документоведения. Сб. статей III Всероссийской научно-практической конференции (с международным участием). – Чебоксары: Интерактив плюс, 2016. – С. 102–104.